

**Q & A Humanitárius dolgozók és önkéntesek számára a szálláshely-támogatást érintő jogszabályi változásokról – 2024. július 4.
- Magyarországi Védelmi Munkacsoport és Befogadással Foglalkozó Munkacsoport -**

#	Kérdés	Válasz
1.	Úgy hallottam, hogy augusztus 21. után megváltoznak a szállásszabályok. Mi történik?	<p>A kormány módosította az Ukrajnából érkező menekültek és ukrán-magyar kettős állampolgárok elhelyezésének támogatási rendszerét. Augusztus 21-től a szálláshely-támogatásra való jogosultság új feltétele lett az, hogy a kedvezményezett Ukrajna háború sújtotta területéről érkezzen és ott rendelkezzen lakóhellyel.</p> <p>Azok, akik az új szabályok értelmében nem jogosultak szálláshely-támogatásra, a jövőben nem kapnak alternatív elhelyezést más állami befogadó intézményekben (korábban erre a célra rendelkezésre állt az OIF által biztosított szállás Városszabadin).</p> <p>Nekik továbbra is lehetőségük van arra, hogy a szállásköltségeikhez támogatást kérjenek a munkáltatók segítségével, vagy létfenntartási támogatást kaphatnak.</p> <p>Az új rendszer értelmében magán szállásadók (például szállodák) már nem jogosultak támogatásra a kormánytól az Ukrajnából érkező menekültek elszállásolására. Ezt a lehetőséget a Magyar Máltai Szeretetszolgálatra (Málta), mint egyetlen lehetséges szerződő félre korlátozták. Ez azt jelenti, hogy a magán-szállás finanszírozási struktúrájától függően augusztus 20-ig módosíthatja működését, vagy akár teljesen be is zárhat.</p> <p>Azt javasoljuk, érdeklődjön jelenlegi szállásadójától, hogy ezek a változások Önt hogyan érintik majd.</p>
2.	Nem vagyok jogosult a szálláshelytámogatásra, azonban támogatást szeretnék kapni. Milyen lehetőségeim vannak?	<p>A vármegyei vagy fővárosi védelmi bizottsághoz méltányossági kérelemmel fordulhat, amennyiben úgy véli, hogy egyéni körülményei (például egészségügyi szükségletei) miatt folyamatos támogatásra szorul.</p> <p>Ennek határideje 2024. július 10!</p> <p>Megosztunk a honlapunkon egy méltányossági kérelem úrlapot (HUN) és fordítást (UKR), amelyet információink szerint a védelmi bizottságok rendszeresítettek. Bár van ukrán fordítása, minden esetben a magyar változatot kell kitölteni beküldeni a védelmi bizottsághoz elbírálásra.</p> <p>Amennyiben segítségre van szüksége a kérelem benyújtásához, javasoljuk, hogy forduljon jelenlegi szállásadójához.</p>

3.	Mit jelent a háború által érintett terület?	<p>A fogalmat a jogszabály úgy határozza meg, hogy "Ukrajna katonai műveletekkel közvetlenül érintett közigazgatási egységei".</p> <p>Az ilyen területek listáját a kormánybiztos állítja össze, és havonta megküldi a helyi védelmi bizottságoknak, valamint közzéteszi a kormány honlapján.</p> <p>Jelenleg a lista a következő 13 területet tartalmazza: Dnyipropetrovszk, Donyeck, Zaporizzsja, Kijev (és Kijev városa), Mikolajiv, Odessza, Szumi, Harkiv, Herszon, Csernyihiv, Luhanszk, Zsitomir, Krími Autonóm Köztársaság (és Szevasztopol városa).</p> <p>A nem háború sújtotta területek: Poltava, Cserkaszi, Kirovohrad, Vinnyica, Rivne, Voliny, Lviv, Hmel, Ternopil, Csernyivci, Ivano-Frankivszk, Zakarpatszka.</p> <p>Fontos azonban minden esetben ellenőrizni ezeket az információkat a helyi védelmi bizottságnál vagy a kormány honlapján, tekintettel arra, hogy a lista havonta változhat.</p> <p>A támogatott szállás igénylésekor hitelt érdemlően kell bizonyítani, hogy az igénylő Magyarországra való belépése idején a háború sújtotta területről érkezett. Információink szerint a döntést a Nyugati pályaudvaron (1062, Budapest, Teréz körút 55.) található kormányhivatal fogja meghozni, az ukrán személyi igazolványok vagy a kormányzati adatbázisokból (GYIJÁ/CNAP) beszerzett, a tartózkodást igazoló iratok alapján.</p>
4.	Mik a támogatott lakhatás jogosultsági feltételei augusztus 21-től?	<p>Az új rendszer szerint a 3 alábbi kategóriába tartozó személyek szállása támogatható:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Újonnan érkezettek, - Menedékes státuszt kérelmezők, - Menedékes státusszal rendelkezők és ukrán – magyar kettős állampolgárok. <p>Fontos kiemelni, hogy augusztus 20. után már nem lesz lehetőség arra, hogy azokat, akik nem jogosultak támogatott szállásra, a kormányzati befogadó intézményben szállásoljanak el (korábban az OIF Vámoszabadi intézményében volt erre lehetőség, illetve kettős állampolgárok esetén a Málta biztosíthatott így elhelyezést).</p>
5.	Milyen támogatásra jogosultak az újonnan érkezettek és milyen feltételek mellett augusztus 20-át követően?	<p>A menedékes státuszra jogosult személyek és az ukrán-magyar kettős állampolgárok Magyarországra történő belépésüket követően legfeljebb egy hónapig jogosultak szálláshely-támogatásra. Ennek feltétele, hogy háború sújtotta területről érkeznek, és ott rendelkeznek lakóhellyel.</p> <p>A támogatás ezen az alapon csak egyszer vehető igénybe, az egy hónapos időszak letelte után Magyarországról való kilépéssel és újbóli belépéssel nem részesülhetnek folytatódó támogatásban.</p>

6.	Milyen támogatásra jogosultak a menedékes státuszt kérelmezők és milyen feltételek mellett augusztus 20-át követően?	Azok, akik a kérelmet a Magyarországra történő belépést követő egy hónapon belül nyújtják be, és a belépésükkor háború sújtotta területéről érkeznek és ott rendelkeznek lakóhellyel, a kérelem elbírálásának időtartamára jogosultak támogatott lakhatásra.
7.	Milyen támogatásra jogosultak a menedékes státusszal rendelkezők és a kettős ukrán – magyar állampolgárok és milyen feltételek mellett augusztus 20-át követően?	<p>A menedékes státusszal rendelkezők a menedékes státusz megszerzését követő hónap utolsó napjáig jogosultak támogatott lakhatásra, amennyiben a Magyarországra való belépéstől számított egy hónapon belül kérelmezték a menedékes státuszt, valamint az országba történő belépéskor háború sújtotta területéről érkeztek, és ott volt a lakóhelyük.</p> <p>Amennyiben a menedékes státusszal bírók és az ukrán-magyar kettős állampolgárok az alábbi sérülékeny csoportok valamelyikébe tartoznak, jogosultak támogatott lakhatásra, feltéve, hogy lakóhelyük háború sújtotta területen található:</p> <ul style="list-style-type: none"> – 18 év alatti gyermekek, – a 18 év alatti gyermek(ek) gyámja, ha a velük egy háztartásban él, de ez legfeljebb az egyik szülőt / gyámot jelentheti, – várandósságának megállapításától kezdve a várandós nő, – 65 év feletti személyek, – fogyatékossgal élő személy(ek) és gondozója. <p>Azok a menedékes státusszal rendelkezők és ukrán-magyar kettős állampolgárok, akik nem jogosultak támogatott lakhatásra (vagy úgy döntenek, hogy nem veszik azt igénybe), csak foglalkoztatás útján kaphatnak támogatást a lakhatásukhoz.</p> <p>Érdemes megjegyezni, hogy a támogatott lakhatásra való jogosulatlanság esetén az alternatív lakhatás lehetőségét, amelyet korábban az OIF Vámosszabadiban biztosított (illetve a kettős állampolgároknak a Málta nyújtotta), a jogszabály augusztus 20-át követően nem biztosítja.</p>
8.	Kettős állampolgár vagyok (ukrán-magyar), jogosult vagyok támogatott lakhatásra?	<p>Az ukrán-magyar kettős állampolgárok, a menedékesekkel azonos feltételek mellett jogosultak támogatott lakhatásra.</p> <p>Azonban a háború sújtotta területen való lakóhelyre vonatkozó követelmény jelentősen érintheti a kettős állampolgárokat, mivel sok kettős állampolgár Kárpátaljáról származik, ami nem került fel a háború sújtotta területek listájára.</p> <p>Érdemes megjegyezni, hogy a támogatott lakhatásra való jogosulatlanság esetén a (korábban Málta által biztosított) alternatív lakhatás lehetőségét a jogszabály már nem biztosítja.</p>

9.	Mely szolgáltatók tudnak szállást biztosítani augusztus 20-a után?	<p>Augusztus 21-től a kormány csak a Magyar Máltai Szeretetszolgálattal köt szerződést az Ukrajnából érkezők elhelyezésére, mivel az új szabályok kifejezetten ezt a szervezetet jelölik meg egyedüli lehetséges szerződő félként.</p> <p>Amint újabb információk válnak elérhetővé, frissíteni fogjuk információs oldalainkat, ezért kérjük, a jövőben is keresse a UNHCR-t, vagy figyelje honlapunkat. Azt is javasoljuk, hogy forduljon tanácsért mostani szálláshelye üzemeltetőjéhez.</p>
10.	A menedékes státuszomat visszavonták, és újra kérelmeztem azt. Jogosult vagyok támogatott lakhatásra?	<p>Azok, akik korábbi menedékes státuszuk visszavonása után újra kérelmezik a státuszt, nem jogosultak szálláshely-támogatásra.</p> <p>Augusztus 21-től ez a szabály lesz alkalmazandó azokra is, akik sérülékeny csoportok valamelyikébe tartoznak (65 év feletti, 18 év alatti gyermekek és egyik gondviselőjük, terhes nők, fogyatékkal élő személyek és gondozójuk).</p> <p>A régi szabályok azonban augusztus 20-ig alkalmazandók, vagyis a sérülékeny csoportba tartozók a határidő lejárta előtti újbóli kérelmezési eljárás során még jogosultak támogatott lakhatásra.</p> <p>Azok, akik korábbi kérelmük elutasítása után újra benyújtják a menedékes státusz iránti kérelmüket, az eljárás során nem jogosultak támogatott lakhatásra.</p>
11.	Az új szabályok értelmében nem vagyok jogosult támogatott lakhatásra. Kaphatok-e valamilyen anyagi támogatást?	<p>Igen, bizonyos feltételek mellett még mindig kaphat anyagi támogatást. Ezek a következők lehetnek</p> <p>a) létfenntartási támogatás és b) a foglalkoztatással összefüggő szálláshely-támogatás.</p> <p>A foglalkoztatással összefüggő szálláshely-támogatással kapcsolatos további információkat a munkáltatójától kérhet, aki a helyi kormányhivataloknál kérelmezheti az Ön számára ezt a fajta támogatást.</p>
12.	Mik a rendszeres létfenntartási támogatás feltételei?	<p>Az előírt feltételeknek megfelelő menedékes státuszú személyek és kettős állampolgárok (pl. nem áll munkaviszonyban, nem jogosult nyugellátásra) létfenntartási támogatást kaphatnak, amelynek összege felnőttekenként/havonta 22 800 Ft; gyermekekenként/havonta 13 700 Ft.</p> <p>Az összeg havonta kerül kifizetésre.</p> <p>Ha a jogosult elmúlt 6 éves, köteles megjelenni a helyi kormányhivatalban. A 6 évnél idősebb de 18 év alatti jogosultak helyett törvényes képviselőjük is eleget tehet megjelenési kötelezettségnek.</p> <p>A támogatás igénybevételéhez a menedékeseeknek, illetve ukrán – magyar kettős állampolgároknak álláskeresőként kell regisztrálniuk a kormányhivatalnál, és legkésőbb 45 nap elteltével el kell fogadniuk a számukra felajánlott</p>

		<p>állást. Ez a követelmény nem vonatkozik a gyermekekre; a 16 év feletti, még tanuló menedékesekre; valamint a 3 év alatti gyermeket gondozó, nevelő menedékes személyre.</p>
13.	<p>Milyen feltételek mellett nyújtható a foglalkoztatáshoz kapcsolódó lakhatási támogatás?</p>	<p>A jogszerűen foglalkoztatott menekültek, illetve kettős állampolgárok a munkáltatójukon keresztül juthatnak támogatott lakhatási lehetőséghez. Ebben az esetben a szállást a munkáltató a szállásadóval kötött szerződés útján biztosítja, és a munkáltató kérheti, hogy a szállásért kifizetendő összeg egy bizonyos részét utólagosan számára visszatérítsék.</p> <p>A foglalkoztatásnak Magyarországon kell történnie, és legalább heti 20 óra munkaidőben. A szállásról a munkáltató gondoskodik, és az nem foglalja magában az ingyenes étkezést. A biztosított szállás körülményei változók lehetnek.</p> <p>Kiemeljük, hogy ez a támogatás azon ukrán-magyar kettős állampolgárok számára is elérhető, akik 2022. február 24-én vagy azt követően léptek be Magyarországra, és állandó lakcímük Ukrajnában van.</p>